

статье «Ленин и Индия» Р. Санкритьян. На конкретных примерах он показывает, что в самые тяжелые для России дни В. И. Ленин не забывал о поработанных народах Востока. Он всегда «чувствовал пульс времени» и живо интересовался положением в Индии и Китае.

Большое значение В. И. Ленин придавал событиям 1905—1908 годов в Индии, явившимся откликом на русскую революцию 1905 года. По всей стране прокатилась тогда мощная волна забастовок, демонстраций и митингов. Огромную роль в этих антиколониальных выступлениях сыграл Бал Гангадхар Тилак, которого В. И. Ленин назвал «вождем народа». Уже тогда Владимир Ильич увидел в этих событиях начало крушения колониального господства англичан. Он предвидел, что Индия завоеует независимость, потому что ее народ не боялся репрессий, а рабочий класс, играющий решающую роль в освободительном движении, начал активно участвовать в политической борьбе. Ленин указывал также на тесную связь революционной борьбы стран Азии с революцией в России. «Не подлежит никакому сомнению, что победа пролетариата в России дала бы необыкновенно благоприятные условия для развития революции и в Азии, и в Европе», — так писал Владимир Ильич в 1917 году².

В высказываниях В. И. Ленина об Индии, проникнутых горячим сочувствием к ее народу, содержится гениальное предвидение, которое сбывается в наши дни. «Исход борьбы, — указывал В. И. Ленин в 1923 году, — зависит, в конечном счете, от того, что Россия, Индия, Китай и т. п. составляют гигантское большинство населения. А именно это большинство населения и втягивается с необычайной быстротой в последние годы в борьбу за свое освобождение, так что в этом смысле не может быть ни тени сомнения в том, каково будет окончательное решение мировой борьбы»³.

Национальные лидеры Индии Махатма Ганди и Джавахарлал Неру высоко ценили В. И. Ленина и большевиков, пишет С. Захир в статье «Имя его — Ленин», потому что они были первыми европейцами, которые относились с сим-

патией к борьбе индийцев за свободу.

«Ленин, — говорил Джавахарлал Неру, — стал величайшей традицией не только в самой России, но и во всем мире. С течением времени он становится все более великим, он стал одним из немногих, чье имя бессмертно... Но он живет не в памятниках или на полотнах, а в той гигантской работе, которую он проделал. Он жив сегодня в сердцах сотен миллионов трудящихся, которые вдохновляются его примером и надеждой на лучшее будущее» (стр. 9).

В наши дни мы являемся живыми свидетелями свершения предвидений великого вождя. Ин-

дия обрела независимость и все активнее участвует в борьбе за сохранение и упрочение мира, за мирное сосуществование государств. Сбылись и мечты В. И. Ленина об укреплении дружбы и сотрудничества между Советским Союзом и Индийской республикой. Одним из ярчайших проявлений этой дружбы явились исторические визиты президента Индийской республики Раджендра Прасада и премьер-министра Индии Джавахарлала Неру в нашу страну и главы Советского правительства Никиты Сергеевича Хрущева в Индию.

В. СУРОВОВ

КНИГИ О В.И. ЛЕНИНЕ

Владимир Ильич Ленин — любимый вождь народов Востока. С его именем связана новая эпоха в историческом развитии Азии и Африки. Великий Ленин с гениальной прозорливостью предсказал наступление нового периода мировой истории, когда народы Востока выйдут на международную арену как свободные и равноправные.

Разработанная Владимиром Ильичом национальная политика и ее практическое осуществление в районах Средней Азии и Закавказья стали образцом для всех угнетенных азиатского и африканского континентов.

Вышедшие недавно в Ереване, Сталинабаде, Алма-Ате, Баку и Самарканде работы о В. И. Ленине рассказывают, как под руководством Владимира Ильича национальные меньшинства бывших окраин царской России добились победы Советской власти, покончили с вековой экономической и культурной отсталостью и вышли на широкий простор коммунистического строительства.

С большим интересом читается книга Г. Б. Гарибджаняна «В. И. Ленин и освобождение народов Закавказья». Автор знакомит с многогранной деятельностью Владимира Ильича и освещает его огромную роль в организации борьбы трудящихся За-

кавказья за их свободу и независимость, за установление Советской власти в Грузии, Азербайджане и Армении, в воспитании этих народов в духе пролетарского интернационализма, в разоблачении колонизаторской политики русского царизма, в пропаганде марксистских идей.

«В. И. Ленин о Средней Азии» — так называется работа академика Академии наук Таджикской ССР С. Раджабова.

Автор показывает, что исторические судьбы народов Средней Азии были связаны с деятельностью основателя Коммунистической партии и создателя Советского государства В. И. Ленина. По ленинскому пути шли и боролись трудящиеся Средней Азии за новую жизнь, против ханов, эмиров, помещиков и капиталистов. Под непосредственным руководством В. И. Ленина, с помощью великого русского народа и других народов СССР, народы Средней Азии добились победы и упрочения Советской власти — самой родной, самой народной власти трудящихся. Подводя итоги пройденного исторического пути, пути борьбы и больших побед, пишет С. Раджабов, народы Средней Азии с радостью отмечают, что построение социализма в нашей стране, освобождение от национального и со-

² В. И. Ленин. Соч., т. 24, стр. 358.

³ В. И. Ленин. Соч., т. 33, стр. 458.

циального гнета является великим торжеством ленинских идей, ленинских заветов. Только Советская власть открыла перед народами нашей страны широкие перспективы безграничного расцвета экономики, культуры, науки, техники, литературы и искусства, развития всех творческих сил и талантов советских людей.

Казахи, как и другие народы Советского Союза, пишет С. Бакшеев в книге «Торжество ленинских идей в Казахстане», всеми своими завоеваниями и достижениями всецело обязаны В. И. Ленину и созданной им Коммунистической партии.

Автор показывает на примере Советского Казахстана, как претворяются в жизнь великие ленинские идеи. В книге дается краткий анализ итогов борьбы трудящихся Казахстана за победу социализма и рассматриваются основные задачи Казахской республики по выполнению семилетнего плана — первого этапа периода развернутого строительства коммунизма.

Книга П. А. Азизбекова «Руководство В. И. Ленина социалистическим строительством в Азербайджане в 1920—1923 годах» — по-

пытка на конкретном материале осветить руководство великого вождя борьбой трудящихся Азербайджана за упрочение Советской власти в 1920 году, за восстановление народного хозяйства в 1921—1923 годах.

Тысячами нитей В. И. Ленин был связан с широкими народными массами нашей страны. Владимир Ильич встречался с рабочими, крестьянами, представителями всех народов нашей многонациональной Родины, переписывался с ними. В письмах к своему вождю, учителю и другу люди выражали свои сокровенные думы, чаяния, стремления и надежды, спрашивали его совета.

Большой любовью и сердечной теплотой согрета, в частности, переписка самаркандцев с Владимиром Ильичом Лениным. Много писем, телеграмм и приветствий адресовали они на имя вождя. В свою очередь В. И. Ленин послал сюда несколько телеграмм и специально ответил на письмо коммунистов Самарканда, отправленное в июне 1921 года. Эти документы собраны в сборнике «Письма трудящихся Самарканда В. И. Ленину».

ГЛАШАТАЙ СВОБОДЫ АФРИКИ

Какими путями гвинейский народ шел к независимости, что позволило ему добиться единства, как осмысливает он значение своей свободы для судеб страны и всей Африки — обо всем этом вы узнаете, прочитав книгу президента и председателя правительства Гвинейской республики Секу Туре.

В предисловии к русскому изданию сборника Секу Туре подчеркивает, что, хотя в этих материалах отражена практика гвинейской революции, они совершенно ясно выражают сущность рево-

люционной теории Демократической партии Гвинеи. Ознакомившись с книгой, читатель увидит, что опыт национально-освободительной борьбы гвинейского народа, обобщенный в статьях и выступлениях Секу Туре, имеет большое значение для национально-освободительного движения народов Африки.

В основном документы сборника относятся к небольшому, но очень важному, решающему в истории независимой Гвинеи периоду. Это главным образом выступления Секу Туре перед представителями гвинейской общественности, на заседаниях руководящих органов Демократической партии, статьи в печати, официальные документы партии и прави-

тельства за август — ноябрь 1958 года. Выступления Секу Туре, посвященные внешней политике Гвинеи и советско-гвинейским отношениям, относятся к 1959 и 1960 годам.

Полвека назад В. И. Ленин разработал национально-колониальный вопрос, предсказал наступление эпохи национально-освободительных революций. Ныне народы, борющиеся за независимость, и их национальные лидеры на собственном опыте приходят к ленинским выводам по национальному вопросу, кладут их в основу своей практической деятельности.

Отстаивая возможность свободного самоопределения для народов Африки, Секу Туре ярко и образно говорит о том, что никто ни под каким предлогом не может держать другие народы в состоянии зависимости. У колонизаторов и их лакеев нет недостатка в «аргументах», «доводах» и даже «теориях» относительно несвоевременности освобождения колониальных народов. Особенно часто они ссылаются на «теорию зрелости». Секу Туре пишет, что все эти «теории» придуманы империалистами для оправдания своего господства, для того, чтобы удержать слабо-развитые народы в зависимости от колониальных держав.

Выступления Секу Туре летом и осенью 1958 года вводят читателя в атмосферу острой политической борьбы вокруг референдума, предлагавшего народам французских колоний высказаться за или против так называемого Франко-африканского сообщества.

Секу Туре подверг резкой критике проект сообщества — новой формы колониальной кабалы для народов Африки. Мастерски обнажив его империалистическую, эксплуататорскую сущность, он доказал, что под прикрытием пышных фраз о свободе и автономии новая французская конституция лишала африканские народы их самобытности, государственности, собственного законодательства, надежд на экономический подъем.

Высмеивая «свободу», которую «даровала» африканским странам новая конституция, Секу Туре говорил: «Для нас свобода может быть либо абсолютной, либо ее вовсе не существует. Мы не можем считать свободой как таковой свободу цыпленка, который беспрепятственно прогуливается в пределах птичьего двора, так как подобная «свобода» ничуть не мешает уготованной ему участи...

Секу Туре. Независимая Гвинея. Статьи и речи, М., Издательство иностранной литературы, 1960, 188 стр.